                                  ХАРАКТЕРИСТИКА

                                                                Стефанович Тетяни Володимирівни,

                                                                вчителя української мови та літератури 

                                                                вищої кваліфікаційної категорії                           

                                                                Клавдіївської ЗОШ І-ІІІ ступенів,

                                                                1972 року народження, 

                                                                освіта вища, педстаж – 20 років

                                                                 педагогічне звання –  «Старший учитель»                                                                                                

         Стефанович Тетяна Володимирівна  працює в Клавдіївській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів з 2001 року, віртуозно володіє методикою викладання свого предмета, творчо використовує методичні прийоми для реалізації індивідуального підходу до кожного учня. 

       Висока ерудиція, залюбленість у свій предмет, щирість і відкритість є невід'ємними складовими педагогічного стилю вчителя.
       Тетяна Володимирівна працює над проблемою «Формування ключових компетенцій учнів на уроках української мови та літератури засобами ІКТ», водночас використовуючи у своїй практичній діяльності  синтез інших сучасних інноваційних технологій: навчання як дослідження, проблемне навчання, методику розвитку критичного та образно-асоціативного мислення. Перевагу надає  особистісно зо​рієнтованому навчанню, завдяки якому активними співтворцями навчально-виховного процесу стають самі учні – суб’єкти пізнання. 

        Особливу увагу вчителька приділяє реалізації таких принципів, як навчання на вищому рівні труднощів, обов’язкове застосування проблемно-пошукового методу вивчення програмового матеріалу, науковий пошук, поєднання традиційних форм роботи з новими педагогічними технологіями, що ґрунтуються на засадах гуманного ставлення та уваги до особистості, діалогу, інтеграції знань. Яскравою ілюстрацією цього є її самобутні, талановиті уроки: інтегроване навчальне заняття «Постать Богдана Хмельницького в контексті художнього та історичного відображення подій в українській історії» у 8 класі, «Спорідненість українських літературних казок із казками народів світу» у 5 класі, урок компаративного аналізу  за поемами «Енеїда» І. П. Котляревського та Вергілія, серія уроків за творчістю Лесі Українки та інші.
     Велику увагу  приділяє Тетяна Володимирівна методу творчих колективних проектів. До особистої методичної скарбнички вчительки належать різноманітні види диктантів,  опорні таблиці, пам’ятки, картки, дидактичний мультимедійний матеріал тощо. Стефанович Тетяна Володимирівна має публікації у педагогічній пресі (журнал «Дивослово», «Шкільна бібліотека», «Вивчаємо українську мову та літературу»).

     Вчителька  проводить велику роботу зі здібними та обдарованими дітьми, її учні посідають призові місця на районному етапі учнівських олімпіад, Міжнародному конкурсі знавців української мови імені П. Яцика, ІІ етапі конкурсу-захисту МАН. Робота її учениці Бахчевнікової Яни  надрукована в журналі «Українська література в загальноосвітніх закладах» (2007). 

      Велику увагу Тетяна Володимирівна приділяє варіативній складовій навчальних планів: працювала у профільному філологічному класі,  веде факультативи та курси за вибором «Література української діаспори», «Культура мовлення та стилістика», «Ділове  мовлення», «Основи наукової діяльності», «Практикум з правопису української мови».
      Неодноразово брала участь у конкурсі «Учитель року», була лауреатом обласного етапу. Закінчила школу керівного резерву «Дайте мені шанс», має сертифікат проекту Intel, постійно займається самоосвітою. Вела районну школу педмайстерності, проводить заняття районного майстер-класу для учителів української мови та літератури, авторський семінар, очолює шкільне методичне об'єднання вчителів української мови та літератури, шкільний осередок МАН, входить до районної атестаційної комісії, методичної ради школи, постійно залучається в журі районної олімпіади з української мови та районного туру Міжнародного конкурсу знавців української мови імені П. Яцика, є екзаменатором ЗНО. У 2006-2007 н.р. проводила апробацію підручника «Українська література. 5 клас» В. Цимбалюка. Матеріали майстер-класу «Діагностика професійної компетентності учителя» представлені на обласній  педагогічній виставці та надруковані в педагогічній пресі.
     Як класний керівник вміє знайти підхід  до учнів та батьків. Сумлінно виконує громадські доручення, чітко дотримується трудової дисципліни. Скромна, людяна, чуйна, тактовна. Має високий культурний і професійний рівень,  авторитет у колег та жителів селища.

Характеристику видано для подання до КОІПОПК.
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