Тропи – це слова чи вирази, вжиті в переносному значенні.

Епітет – це художнє означення, що вказує на якусь характерну ознаку предмета, явища, викликаючи в читача певне ставлення до них.

Порівняння – це зіставлення двох або кількох предметів чи епізодів, подій, між якими є якась подібність, аналогія. Це пояснення одного предмета чи явища за допомогою іншого, подібного до нього.

Метафора – (від гр. – перенесення) – слово чи словосполучення, що розкриває ознаки одного предмета чи явища через перенесення на нього схожих ознак іншого. Метафори мають такі різновиди: персоніфікація (уособлення) та алегорія.

Метонімія -  один із тропів, який означає перейменування, перенесення назви одного явища на інше, що перебуває з ним у тісному зв’язку. Напр..: читати Франка, гомоніла Україна.

Персоніфікація – один із видів метафори, коли автор неживим речам надає ознак живих істот, одухотворює їх.

Алегорія – це поширена метафора, троп, за допомогою якого певні абстрактні поняття замінюють життєвим конкретним образом, людей зображують у вигляді явищ природи, предметів тощо, а іноді живих істот, тобто тварин, птахів.
Гіпербола – художній засіб, що містить різке перебільшення якихось рис людини, предметів або явищ, їх кількості, розмірів, сили тощо, аби надати зображуваному виняткової виразності, загостреності, з метою виявлення емоційно – естетичного ставлення до нього.

Літота – це поетичний засіб, протилежний гіперболі, тобто різке зменшення зображуваного явища, дії, предмета, кількості. Напр..: до моєї школи два кроки.

Гумор – доброзичливий сміх, спрямований на викриття певних вад людського характеру чи недоладності в житті людей, у їх поведінці.
Символ – це предмет чи слово, що умовно виражає сутність якого – небудь явища. Напр..: весна – символ відродження, зима – символ вмирання, гроза – символ небезпеки.

Комічне – це смішне в житті та мистецтві.

Іронія – тонка прихована насмішка, кепкування, глузування.

Сатира – вид комічного, гостре, різке висміювання всього нечесного, несправедливого тощо.

Сарказм – нещадне, злісне глузування, в′їдлива насмішка, вияв презирства. Для сарказму характерне поєднання сміху з гіркою злістю.

Символ – це предмет чи слово, що умовно виражає сутність якого – небудь явища. Символ полягає в заміні назви життєвого явища, поняття чи предмета умовною назвою, знаком, що має щось спільне з ним.

Фразеологізм – усталений зворот, стійке поєднання слів, що вистапає в мові як єдиний, неподільний і цілісний за значенням вислів.

Афоризм – це коротке, лаконічне судження, яке в стислій, зручній для запам′ятовування формі містить глибоку думку. Виникли афоризми  з народних приказок.

Літературні роди: епос, лірика, драма.

Епічними (від гр. «слово») називають твори, у яких письменник у розповідно – описовій формі змальовує події, людей, їх вчинки. Самі ж події зображені, як правило, у минулому часі і лише зрідка автор вживає теперішній для надання творові більшої динаміки та яскравості.

Малі епічні твори

Новела (від італ. новина) – це невеликий розповідний твір (один – два епізоди) із гострим, захоплюючим сюжетом про незвичайну подію з несподіваним кінцем. 

 Основні риси новели: сюжет має другорядне значення, психологізм, несподівана розв′язка, динамізм, лаконізм.

Новелета – дуже стисла новела, невеличкий розповідний твір переважно про якийсь незвичайний життєвий випадок.(цей жанр найчастіше використовується імпресіоністами й модерністами).

Оповідання – це найпоширеніший літературний жанр, у якому змальовується одна чи кілька подій із життя головної дійової особи чи кількох осіб.

Нарис – прозовий документальний твір, у якому автор, використовуючи образні засоби, змальовує справжні конкретні події, місцевість, а дійові особи є реальними людьми. Нарис змальовує реальні події, важливі суспільні події, змальовуються портрети видатних діячів чи відомих осіб, проблеми сучасності.

Есе – короткий історичний, критичний чи інший нарис, що відзначається вільним теоретичним трактуванням питання. Головну роль відіграє не відтворення факту, а враження, роздуми, асоціації. Есе виникли в ХVІІ ст. Стиль есе відзначається образністю, афористичністю, близькістю до розмовної мови.
Памфлет – невеликий публіцистичний твір на актуальну тему, що в гострій сатиричній формі когось викриває, плямує.

Середні епічні твори

Повість – розповідно – описовий твір, у якому йдеться про одну або кілька подій у житті однієї чи не багатьох дійових осіб. Найчастіше це історія одного людського життя, яка так чи інакше торкається доль інших людей, розказана від імені автора чи самого героя. Прикладами повістей в українській літературі є «Микола Джеря» та «Кайдашева сім′я» І. Нечуя – Левицького, «Захар Беркут» Івана Франка.

Великі епічні твори
Характерні риси:

- більша кількість дійових осіб;

- значно ширші часові межі;

- дві та більше сюжетні лінії;

- детальніше дослідження характерів героїв і формування їх світогляду.

Роман – великий епічний твір зі складною будовою. Події в ньому розгортаються протягом довшого часу, показують усю складність доби, суспільних процесів. У ньому велика кількість дійових осіб. Обов’язковою умовою є розгалуженість сюжету. Приклади романів: П. Куліш «Чорна рада», «Хмари» І. Нечуя – Левицького, «Собор» Олеся Гончара.

Епопея – великий епічний твір (або цикл романів, пов’язаних між собою), де змальовуються епохальні події, що охоплюють значний відтинок часу. Такі твори мають кілька сюжетних ліній і змальовують визначні події в історії певного народу.(дилогія, трилогія, тетралогія).
Лірика

Ліричними (від гр. ліра – муз. інструмент) називають твори, у яких віддзеркалені думки, настрої та почуття людини, душевний стан автора, його ставлення до оточення. У них багато особистого, суб’єктивного, вони розкривають світогляд автора, його погляди на життя, оточення, різні явища та події у світі. Ліричні поезії майже завжди безсюжетні.

Жанри лірики: інтимна, пейзажна, громадянська, філософська.

Якщо в поезії засуджується політичний лад, звучать заклики до його зміни, йдеться про політичних діячів тощо, то вона належить до політичної або громадянсько – політичної лірики. Якщо у вірші мова йде про сенс людського існування, про неповторність кожної людини, про життя та смерть, про добро й зло, то він належить до філософської лірики. Якщо автор у своєму творі висловлює почуття любові до рідної землі, стурбований за її долю, то перед нами – патріотична лірика. В інтимній ліриці йдеться про кохання та інші глибоко особисті почуття. Пейзажна лірика змальовує красу природи.
Ода – це урочистий вірш, написаний на честь якоїсь видатної особи. Оди писалися на честь богів, героїв, переможців у змаганнях. В укр. літ. цього жанру дуже мало. І. Котляревський написав «Оду до князя Куракіна», є кілька од у Івана Драча.

Послання – це ліричний вірш у формі звертання до якоїсь особи чи групи людей. Т. Шевченко «І мертвим, і живим…», «До Основ′яненка», «Марку Вовчку», в І. Франка - «Товаришам із тюрми».
Епіграма – (від. гр. – напис) – актуальний сатиричний вірш, часто на 2 – 4 рядки, спрямований проти якоїсь особи або негативного суспільного явища. Багато епіграм в українській літературі написав Михайло Орест.

Елегія – (від гр. – скарга ) ліричний вірш, у якому висловлені сумні настрої, журба, смуток, меланхолія. Найчастіше до цього жанру зверталися поети доби романтизму: В. Забіла, Маркіян Шашкевич, низку елегій створив Микола Вороний.

Романс – невеликий ліричний вірш пісенного типу, переважно на тему кохання. Назва виникла в країнах романських мов.  Автором відомих романсів є Олександр Олесь («Чари ночі»), Євген Гребінка «Очи черные».
Акростих – вірш, у якому початкові літери кожного рядка, коли їх читати згори вниз, утворюють яке – небудь слово.

Ідилія – один із видів античної поезії, де змальовувалося життя селян, зокрема пастухів, на лоні природи як безтурботне, веселе, ідеальне. Т. Шевченко «Садок вишневий коло хати», І. Франко «Ідилія».

Медитативна лірика – вірші – роздуми на філософську та житейську теми. Писали медитації В. Голобородько, М. Рильський.
Кантата – вид ліричного урочистого вірша, що оспівує радісну подію або її учасника – героя.

Епітафія – це могильний напис, часто у віршованій формі.

Пародія – один із видів гумористично – сатиричної літератури, віршований або прозовий твір, у якому висміяно недоліки у творчості якого – небудь відомого й популярного письменника. Це карикатурна копія, жартівливе наслідування мистецького оригіналу.

Вірш – невеликий ліричний твір, написаний у віршованій формі.
Поетичний синтаксис

Інверсія – змінений порядок слів у реченні, зумовлений потребою звернути увагу на окремі слова, наголосити на них; прагненням надати вислову більшої напруги й емоційності. Напр..: Ллється згуків журливих танечний каскад…
Оксиморон – стилістичний засіб, що полягає в сполученні протилежностей, парадоксальний вислів. Напр..: полиновий мед самоти, солодка мука

Тавтологія – повторення того самого слова чи тієї самої думки в іншій формі, що в поетичному творі підсилює емоційність, виразність мови.

Анафора – повторення окремих звуків, слів чи словосполучень на початку віршованих рядків чи строф. 
Епіфора – Явище протилежне до анафори. Стилістичний засіб, що полягає в повторенні однакових виразів, слів чи звукових сполучень у кінці віршованих рядків чи строф.
Тавтологія – повторення того самого слова чи тієї самої думки в іншій формі. Іноді тавтологія в мистецькому творі підсилює емоційність і виразність мови.

Рефрен – рядок або кілька рядків, що повторюються в кінці кожної строфи чи групи строф.

Антитеза – протиставлення прямо протилежних понять, рис характеру чи певних думок.

Алітерація – поетичний прийом, який полягає в доборі слів із повторюваними однаковими приголосними звуками.

      Недорізаним звіром вітер
      Проридає в страшний простор.
Асонанс – повторення однакових голосних звуків у рядку чи строфі.

       Гомоніла Україна.

       Довго гомоніла,

       Довго, довго кров степами 

       Текла – червоніла.

Фразеологізми, крилаті вислови, прислів’я та приказки.

Фольклорні жанри
Міфи – давні перекази про богів, святих, надприродні явища.

Казки – це народні оповідання чарівно – фантастичного, алегоричного й соціально – побутового характеру зі своєрідною системою художніх засобів, підпорядкованих героїзації позитивних, сатиричному викриттю негативних образів.

Особливості казок:

1) традиційні зачин і кінцівка;

2) алегорія;

3) фантастика;

4) чарівна казкова символіка;

5) магічна числова символіка;

6) поділ героїв на зло творців, добро творців і знедолених;

7) гіперболізація;

8) перемога добра над злом.

Перекази відображають життєві факти, явища й події, очевидцями яких оповідачі не були, а чули від них про інших. Як вияв історичної пам′яті народу, перекази в своїй основі відштовхуються від конкретної дійсності, у них відсутній надприродний елемент, минуле відображається правдоподібно.
Легенди – це перекази, оповиті казковістю, про якісь події, життєві явища, людей чи предмети. У легендах існує домисел і вигадка.

Апокрифи – це стародавні легенди про життя святих або на інші біблійні теми, у яких є певні відхилення від релігійних канонів.

Анекдот – це коротке жартівливе оповідання про смішний, дотепний або цікавий випадок.
Ліро – епічні твори
Балада – це невеликий віршований ліро – епічний з описом незвичайних ситуацій, людей, героїчних вчинків. Цей жанр фольклорного походження, в основі якого, як правило, лежить незвичайна подія, найчастіше історично – легендарного змісту.

Дума – це ліро – епічний твір про історичні чи соціально – побутові події. Виконуються речитативом.

Байка – це невеликий сюжетний ліро – епічний твір із повчальним алегоричним змістом. Має фабулу та мораль. (П. Гулак –Артемовський «Пан та Собака», 

Є. Гребінка «Ведмежий суд» ).

Поема - ліро – епічний віршований твір із розгорнутим сюжетом і широким розвитком образу ліричного героя, який активно характеризує персонажі, оцінює їх, співчуває їм. У поемах зображуються важливі події, яскраві характери, причому зображення подій супроводжується авторськими ліричними відступами й роздумами. Для цього жанру властиві динамізм, напруженість, повне розкриття характерів.
Драма 

Драматичні твори мають три основні види: драма, трагедія, комедія.

Драма - як окремий вид драматичної творчості – це п’єса, що змальовує складний серйозний конфлікт, напружену боротьбу між дійовими особами.

Трагедія – драматичний твір, в основу якого покладено дуже гострий, непримиренний конфлікт, у якому герой потрапляє в безвихідне становище, вступає в нерівну боротьбу й часто гине.

Комедія – драматичний твір, у якому сатиричними й гумористичними засобами відображаються смішні сторони життя, висміюються негативні риси в поведінці людей.

Містерія - масова драматична вистава релігійного змісту.

Міраклі – окремий вид містерій, присвячених прославленню життя, діянь і чудес серед народу святих, містерії чудес.

Мораліте – жанр середньовічної повчальної драми, де беруть участь як дійові особи алегоричні постаті, що уособлювали чесноти: віру, надію, любов, милосердя тощо або гріхи: гордість, заздрість, скупість та ін.
Вертеп – старовинний пересувний ляльковий театр, дуже популярний вУкраїні в 18 – 19 ст., у якому ставили релігійні та світські п’єси.

Інтермедія – у середньовічному театрі – коротенька сценка переважно гумористично – комедійного характеру, здебільшого вставлена між актами серйозної драми. Інтермедіям властиві напруженість ситуацій, швидке розгортання дії, жвавість і дотепність діалогу, натуралістичність описів, протиставлення становищ, контрастність слів і виразів, почерпнутих із живої мови.
Народна драма- невеликі сценки віршованої форми, які супроводжували чи відбивали певний обряд, трудовий процес або становили собою гру молоді.

Бурлеск – жанр комічної пародійної поезії, у якій про високе, піднесене говориться в нарочито гумористичній, часто зневажливій формі, або про «низьке» - у піднесеному стилі.

Травестія – (від італ. перевдягання) – вид гумористичної поезії, близький до пародії. У травестійних творах ефект досягається шляхом перевдягання героїв.

Панегірик – урочиста промова, часом надгробна, у якій вихвалися патріотична звитяга, громадські заслуги, чесноти.

Жанрова система літератури ІХ – ХІІІст.

                    ПЕРЕКЛАДНА ЛІТЕРАТУРА
Біблійні книги (Остромирове Євангеліє).

Церковно – ораторська проза (Твори Іоанна Златоуста, Григорія Богослова).

Агіографічна література (Патерики Скитський, Єрусалимський).

Апокрифи («Ходіння Богородиці по муках»; ворожбитські книги;громники).

Збірка афоризмів («Ізборники Святослава»).

Белетристика («Олександрія», «Про троянську війну»).

Історична література (хроніки, хронографи Амартола, Малали, Храбра).

Науково – природнича література («Фізіологи», «Шестоднев» Іоана Екзарха, «Християнська топографія» Козьми Індикоплова).

                ОРИГІНАЛЬНА ЛІТЕРАТУРА

Епос («Слово о полку Ігоревім»).

Церковно – ораторська проза («Слово о законі і благодаті» Іларіона).

Агіографічна література («Житіє Бориса і Гліба»; «Києво – Печерський патерик»).
Літопис («Повість врем′яних літ», «Київський літопис», «Галицько – Волинський літопис»).

Повчання («Повчання Володимира Мономаха»).

Юридична література («Руська правда»).

Паломницька література («Житіє і ходіння Даниїла, Руської землі ігумена»).

                           ПОЛЕМІЧНА ЛІТЕРАТУРА

1596р. – Берестейська унія

Послання – віршований і публіцистичний твір, написаний у формі листа або звернення до конкретного адресата чи широкого загалу.

Літопис- історичний твір, в якому розповідь про історичні події та факти подано в хронологічному порядку за роками.

Притча -повчальна алегорична оповідь, в якій власне сюжет підпорядкований моралі твору.

Афоризм - короткий влучний оригінальний вислів, узагальнена, глибока думка, виражена в лаконічній формі.

Алегорія – приховування реальних осіб, явищ і предметів під конкретними художніми образами з відповідними асоціаціями.

Літературні стилі та напрями

Стиль – єдність основних ідейно – художніх особливостей, визначальних рис, які виявляються у творчості письменника, художника, скульптора, архітектора, композитора тощо. Стиль – це також і манера письма автора.

Стиль диктується світосприйманням митця, тобто його методом.

Метод (від гр. – шлях до чогось) – це спосіб художнього пізнання й відтворення світу, зумовлений психологічним архетипом.
Архетип –це сукупність стійких властивостей.

Образи – архетипи – це ті образи, які живуть у нашій підсвідомості.

Виділяють два художні методи.

Романтичний метод передбачає дослідження, відтворення дійсності з підкресленням того, до чого прагне митець; це зосередження уваги на бажаному, належному, під кутом зору автора, на ідеалі. Тут на першому місці підхід до світу чуттєво – інтуїтивний, хоча не відкидається й раціональний.

Реалістичний метод передбачає зосередження уваги передовсім на конкретній, видимій, матеріальній реальності, на суспільній дійсності (проблемах суспільної моралі, економіки, політики, побуту тощо); віддає перевагу раціональному(логічному, детермінованому)підходові до світу перед чуттєво – інтуїтивним.

Стиль доби –це найзагальніші традиції, погляди, переконання, смаки певної доби, якими та відрізняється від інших епох.

Літературний напрям – це частина літературного процесу, період, коли твори письменників відзначаються однаковими чи близькими ознаками, прийомами, одним методом.

Літературні стилі: монументальний (ХІ ст..), орнаментальний (ХІІ - ХІІІст.), перехідний стиль. Доба Відродження (14 – 16 ст.), Реформація(16 – 17 ст.),бароко (17 -18 ст.), класицизм (18 – поч.19 ст.), сентименталізм (18 – поч. 19 ст.), романтизм (перша половина 19 ст.), реалізм (друга половина 19 ст.).

